

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

儒风婚尚，缘定七夕

曲阜5对新人集体婚礼演绎中式浪漫

郭纪轩 通讯员 冯兵 济宁报道

8月10日，曲阜市在蓼河古街举行“儒风婚尚·缘定圣城”七夕集体颁证仪式。

5对新人结合传统礼仪文化，采取新时代中式颁证流程，通过“沃盥礼、执手礼、签婚书、宣誓、作承诺”五礼，执手盟誓、签订婚书，携手许下了相伴一生、幸福到老的誓言。

参加仪式的新人代表宣读了《移风易俗倡议书》，动员新婚青年遏制婚礼陋习，反对铺张浪费，倡导婚事新办，践行文明新风。通过举办简洁、庄重的颁证仪式，引导新人感悟婚姻家庭所蕴含的责任与担当，不仅让婚姻登记更具仪式感，更是以小仪式引导群众转变婚俗观念，倡树清新文明



中式婚礼现场。

的婚嫁新风。

随后，新人步入大红灯笼装饰的游船，以河为证，以船为媒，以各位宾朋为凭，用浪漫典雅又有仪式感的新时代中式婚礼完成结婚典礼，向观众展示了加冠、及笄、沃盥、拜天地、合卺礼等仪式，在恢弘的古乐声中，一场原汁原味的中式婚礼，仿佛穿越时空，相携而来，视觉震撼全过程。

“曲阜市高度重视优秀传统文化的继承和发展，做好传统节日与婚俗改革结合文章。结合‘灯火蓼河古街’‘舟游蓼河圣境’，建设了婚姻登记蓼河巡回点，设置了户外颁证场所，创新了婚礼、颁证流程，让参加活动的新人通过体验中华传统婚嫁习俗，率先转变婚俗观念。”曲阜市民政局局长许鹏说。

赓续教育文脉，用文物讲述千年教育故事

希晓古今教育博物馆开馆

康岩 济宁报道

8月11日，曲阜市希晓古今教育博物馆对外试营业。教育文物收藏家刘晓经过30多年的积累，在曲阜建设了系统展示中国教育历史的希晓古今教育博物馆，用教育文物讲述中国千年教育故事，探寻中国教育历史的变迁，接续教育文脉的传承，开启教育未来的方向。

曲阜市希晓古今教育博物馆位于曲阜市北关大街常乐路1号，收藏教育文物8千套4万件。展馆分为二期建设。据悉，目前进入试运营阶段的为一期展馆。该馆占地8000平方米，为中国教育通史馆，分为4个章

节，第一章“庠序千年”，通过文物与文字相结合的形式，以历史年代为顺序系统介绍中国古代官学、私学教育的发展与变迁；第二章“救亡图存”，主要展览古代教育向近代教育的转变；第三章“兼容并蓄”，主要展览民国时期的教育改革；第四章“教育复兴”，主要展览的是新中国成立后各级各类教育蓬勃发展。通过这4个章节，系统展示中国教育的发展的变迁，带领游客重温教育千载文脉。

受家庭环境熏陶，曲阜市希晓古今教育博物馆馆长刘晓年轻时就对教育类收藏品有着浓厚兴趣，他走遍北京、

上海、天津、广东等省份，收集教育文物，随着藏品越来越多，便开始分门别类进行归纳整理。博物馆内，各种牌匾、书籍、毕业证书、状元卷、石碑、服饰等与教育相关的文物让人目不暇接。

该项目的建成落地是鲁城街道新产业盘活旧资源的又一成功实践，实现了闲置资源有效利用、老旧产业提档升级、社区集体收入增加的多赢局面，试营业后，预计将实现年游客接待量60万人次，年旅游收入超过1000万元，带动100余人次就业，延长来曲游客游览时间4-6小时。

刘晓表示，教育文物是承



刘晓在介绍馆藏文物。

载教育历史的载体，通过把这些载体汇聚在一起，让更多人了解教育历史，感悟教育的变迁。据悉，博物馆中还有教育

礼仪展演等诸多传统文化体验项目，让游客在了解中国教育历史的同时也能亲身感受传统文化的独特魅力。

文

曲阜市研学旅行协会成立

8月8日，曲阜市研学旅行协会成立，明确了曲阜市研学旅行工作总体要求，并对曲阜市研学旅行市场做了进一步规范。在成立大会上，山东理工大学职业学院文化旅游与艺术学院、菏泽市研学旅行服务协会、泰安市旅行社协会等与曲阜市研学旅行协会签署了战略合作协议。(曲阜头条)

化

泗水县文联开展儒学专题讲座

8月9日，泗水县文联特邀泗水县首届儒学名师、高级教师张学勇作题为《勤学好问的樊子迟》专题讲座。讲座中，张学勇围绕“愚而好问、有勇有谋”等内容对樊子迟求知心切、上进心强的性格特点进行了逐一讲述。(泗水文联)

速

姚村镇第九届蟋蟀文化节开幕

8月12日，曲阜市姚村镇2024年乡村振兴暨第九届蟋蟀文化节开幕。开幕式上，杂技、舞狮、非遗、舞蹈、乐器、魔术等节目层出不穷，展现姚村蟋蟀文化独特魅力。文化节期间开展文艺汇演、书画展演、企业招聘等活动。(曲阜头条)

读

圣水峪镇小城子儒学讲堂开展七夕活动

8月9日，泗水县圣水峪镇小城子儒学讲堂开展“共话传统，绘画七夕”活动。活动中，来自山东科技大学暑期实践活动志愿者为小朋友们分享了《牛郎织女》的故事，深入讲解了“七夕节”的渊源、习俗以及传统节日的文化内涵。(通讯员 葛金城)